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Cornelius Agrippa von Nettesheim

AZ ISTEN MEGISMERESENEK 
HÄROMFELE MÖDJÄRÖL SZÖLO KÖNYV *

n.
Megismemi tehät es szeretni minden dolog eredö okät, magät a mindent teremtö Istent 

— ez a legföbb jämborsäg, ez a legföbb igazsäg, ez a legföbb bölcsesseg es az ember 
legföbb boldogsäga. fgy kiält hozzänk, Isten az ägbol, szent hegyäröl:* 1 Figyeljätek a 
teremtmenyeket, halljätok az angyalokat, „Ez az en szeretett Fiam, öt hallgassätok”, hogy 
jämborok es igazak legyetek! fme, itt van Isten megismeräsänek härom könyve, amelyeket 
Isten küldött erre a vilägra az embereknek. Az elso emlftett könyvet, a teremtmenyeket a 
pogänyoknak küldte, akik a termäszet törvenyei szerint ältek, äs voltak közottük filozofu- 
sok, akiket az ärzäkelhetö teremtett dolgok tettek tudössä, ältaluk ismertek meg Istent, 
ahogyan Päl apostol mondja: „ami benne läthatatlan, arra muveibol következtethetünk.”2 
Mäsodszor a törväny es a kinyilatkoztatäs könyvet küldte el, amit a zsidöknak adott, 
„szavät kihirdette Jäkobnak, igazsägät es törvenyet Izraelnek. Egyetlen neppel sem tett 
lgy, senki mäsnak nem hirdette ki törveny eit. ”3 Közottük a filozöfusokon kfvül voltak 
ugyanis pröfätäk, akiket a szellemi eredetü, angyali teremtmänyek okositottak ki — es 
ältaluk ismertek meg Istent. Ezert mondja röluk Istvän, az elso vertanü: „akik az angyalok 
közremüködäsävel ätvettätek a törvänyt.”4 Dionysius is azt mondja, hogy a zsidök dic- 
sösäges jösai pröfetikus äs isteni lätomäsokat lättak a mennyei Eränyek közvetitäsävel.5 
Ezert tamtja azt az egäsz kaballisztikus iskola, hogy a törväny tulajdonkäppeni cälzata 
csak az angyalok seregäre vonatkozik, a Szenthäromsäg magasztos äs kimondhatatlan 
länyege pedig egäszen a Messiäs eljöveteleig ismeretlen marad. Utoljära tehät a harmadik 
könyvet küldte el nekünk Isten, tudniillik az Evangälium könyvät. Ezeket a ke- 
resztänyeknek adta, akik Istent Isten fia ältal ismeijük meg, aki az Atyäval egyenlökäppen 
örökkävalö, aki emberrä lett — a mi urunk Jäzus Krisztus. Ezärt mondja Päl apostol:

Liber de tripUci ratione cognoscendi Dei. A fordftas alapjäul szolgälö kiadäs: Testi umanistici sull’erme- 
tismo, i. k.

1 Mäte 17,1-5. es Mark 9,1-6.
2 Pal, Romäiakhoz irt Level 1,20. „Mert ami benne läthatatlan: örök ereje es isteni mivolta, arra a viläg 

teremtese öta muveibol következtethetünk.”
3 147, Zsoltär 19—20.
4 Apostolok cselekedetei 7,53.

DiONÜSZIOSZ AREOPAGIT^SZ: Coelestis hierarchia, VIII. (De dominationibus, virtutibus et potestatibus, 
et de media illarum hierarchia), ford. A. Traversari, Paris, 1515.
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„Ebben a vägsö korszakban [Isten] a Fia ältal beszält hozzänk, akit a mindenseg örököse- 
vä tett, hiszen a vilägot is ältala teremtette. ”6 Es mieink a tudös apostolok, akiket Isten 
fia, Jäzus Krisztus tamtott.

6 Zsidokhoz tri level 1,2.
7 1 Timöteus 6,16.
8 17. Zsoltdr 12.
9 Jdnos 1,18.
10 Aszklepiosz, 32. (Az alapul szolgalo kiadäs: Nock—Festugiere-fele Corpus Hermeiicum kiadäs, Paris, 

1973.)

III.

Most tehät egyenkänt tärgyaljuk a dolgokat. Elöször lässuk, hogyan ismerhetjük meg 
Istent a teremtmänyei ältal! De ne gondoljuk, hogy ilymödon megismerhetjük Istent, hogy 
milyen sajät magänak a legvägsö, magänyos ällapotäban, ha a dolgoktöl alkülönitjük; hogy 
milyen önmagäba valö visszavonultsägäban, milyen az ö länyege, amikor visszahüzödik 
istensägänek legmälyebb rejtekäbe. Ez ugyanis lehetetlen, es minden ärtelem fölött ällö, 
felfoghatatlan dolog. Ezert mondja Päl apostol, hogy: Isten megközelithetetlen fänyessäg- 
ben lakik.7 Es a pröfäta azt mondja: Köntöse: sötätsäg, amely körülfogta.8 Es Jänos azt 
mondja: Istent senki nem lätta, es nem is läthatja.9 Es Dionysius azt mondja: „Toväbbä 
magät az isteni lenyeget, hogy milyen eredetäben äs szäkhelyän, semmifele ertelem nem 
fogja fei, semmilyen lätezö äs semmilyen tudomäny nem hatol titkäba; vägül is akär a 
lätezok fölötti titokzatos dolognak nevezzük, akär Istennek vagy äletnek, akär lätezönek, 
akär fänynek vagy igänek — semmi mäst nem foghatunk fei belöle, mint azokat a töle 
felänk äramlö tulajdonsägokat, amelyekböl mi is räszesülünk, amelyek ältal felemelkedünk 
Istenhez, äs amelyek böven ellätnak minket akär a länyeggel, akär älettel, akär bölcses- 
säggel. Istent tehät azokon a dolgokon keresztül ismeijük meg, amelyekböl mi is räs
zesülünk, amelyek belöle äramlanak ki mindazokba, amiket megteremtett — amelyeket, ha 
felfogjuk öket, Istenkänt ismerünk meg, mintegy valamifäle (hogy ügy mondjam) vissza- 
verödäs ältal. Vagy ahogy Hermäsz mondja: „Nekünk, embereknek az jut, hogy mintegy 
ködfätyolon keresztül lässuk azokat a dolgokat, amelyek az ägben vannak, mär amennyire 
ez lehetsäges az emberi ärzäkeläs ällapota szämära. Ennek a törekväsnek pedig, hogy 
meglässunk ilyen nagyszeru dolgokat, igen szükösek a lehetösägei — de az elkäpzelhetö 
legtägabbak lesznek, amikor majd a tudäs boldog ällapotäban meg fogjätok lätni.”10 
Ezärt a teremtmänyekben, mivel valamikäppen räszesülnek Istenböl, magät Istent lehet 
megsejteni äs felkutatni. Isten ugyanis mindenütt ott ragyog, minden egyes teremtmänye- 
ben. Es mindenkinek szivesen megmutatja magät (ahogy Mercurius mondja): „Nem azt, 
hogy hol az a hely, ahoi van; sem azt, hogy milyen a minämüsäge; sem azt, hogy mek- 
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kora a nagysäga — hanem megvilägositja az embert a szellem egyedülällö ertelmevel.”11 
Es mäshol azt mondja: „Isten mindent azert alkotott, hogy öt minden egyes alkotäsäban 
megläthasd.”12 Ez Isten jösäga, ez az ö nagyszerusege; a szellem a megertes ältal lätja, 
hogy Isten ott ragyog mindenben, az sem szämit, hogy akär testetlen dolgokban, lätha- 
tatlanul, az elmet az okoskodäsban lehet meglätni, Istent pedig az imädkozäs sorän lehet 
megpillantani. Ezert mondja mäshol Mercurius: „Vegül is, ha Istent akarod meglätni, 
nezd a Napot, fiam; figyeld a Hold pälyäjät, nezd a többi egitest mozgäsät! Ki az, aki 
fenntartja ezek örökkevalö rendjet? Ki az, aki kijelöli minden egyes mozgäs pälyäjät? Ki 
hüzza fei a viläg öramuvet, ki hasznälja ezt a szerkezetet? Ki hatärolta körül a tengert öb- 
lökkel, ki hordta össze es ki tartja egyensülyban a Föld tömeget? Az egesznek a közepen 
bizonyosan ott van valaki, aki mindennek a teremtöje es ura.”13 Ezert is mondja Dionysi
us: „Talän közel järunk az igazsäghoz, ha azt mondjuk, hogy Istent nem a sajät termes- 
zeteböl ismerjük meg, hiszen az megismerhetetlen, es meghalad minden belätäst es er- 
zekelest — hanem valamennyi teremtmenyenek abböl az igen ekes elrendezeseböl, amelyet 
ö hozott letre azon mödon, hogy ez magän viselje az ö isteni mivoltänak hasonmäsät bizo- 
nyos kepekben es hasonlatokban, hogy feljuthassunk oda, amihez minden vegül is ätlep, 
rendben es az erönk szerinti üton.”14 Odäig eljutottak a pogänyok filozofusai csupän a 
teremtmenyek felfogäsa reven, azaz, ertelmükkel mindent ätfogtak, amit csak Isten terem- 
tett a földön, a vizekben, az elemekben, az egen, es ami ezek kivül az eg fölött van. 
Vegre eljutottak az elsö mozgatöhoz, minden dolog eredö okähoz, es ertelmükkel felfog- 
täk a mindenhatö, egyedüli, Qrökkävalö Istent, mindennek a teremtöjet. Meglättäk a 
legföbb jöt, es annak az örökke tartö nagyszeruseget, es az istenseget; a jösägot, a böl- 
csesseget, az igazsägossägot es a többit, amit Päl apostol az Istenben levo, läthatatlan 
dolognak hiv.15 Mert meglättäk Istent az egen es a földön, a tüzben, a vizben, a szelben, 
az ällatokban, a fäkban, minden anyagban es minden teremtmenyben, ahogyan Lucanus 
zengi:

11 Aszklepiosz, 29.
12 Poimandresz, XIV, 3. (Id. itt 10. jegyzet)
13 Poimandresz, V, 3—4.
14 DlONÜSZIOSZ AREOPAGITESZ: De divinis nominibus, VII, Paris, 1505.
15 Romaiakhoz 1,20.
16 Pharsalia, IX, 570.
17 III. Ekloga, 60. Lakatos Istvän forditäsa.
18 Poimandresz, IV. 2.

„Minden, amit lätsz, minden, ami mozog — az Juppiter.”16

Vergilius is ezt enekelte päsztori költeszeteben:
„Kezdjük Juppiteren, müzsäk; vele van teli minden”17

Ezert mondja Hermes: „Az ember Isten müveinek a megfigyelesere lett teremtve: midön 
azokat elmelyülten csodälta, megismerte alkotöjukat. ”18 Könnyen megismeri Istent es 
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teljesen (mär amennyire az ember erre egyältalän alkalmas lehet), aki minden egyes müvet 
megfelelö modon megvizsgälja. Tehät minden ember kepes Istent megismemi, ha akaija. 
Ezert nincs mentsege annak az embemek, aki nem ismeri Istent; 6s senkinek nincs ment
sege, aki lelket testebe süllyesztve nem hisz benne, hogy k6pes Istent megismemi. De 
tunjön messze toled ez az Istennek nem tetszö magatartäs, szällj magadba, emelkedj ki a 
testedböl, semmirol se gondold, hogy nem vagy rä kepes; bfzzäl, es megvilägosodik majd 
ertelmed, akaij, es el fogod emi, amit szeretnel! fgy vegül is meg fogod ismemi Istent, 
ha nem veszitetted el a hitedet önmagadban. „Mert az emberi lelek” — ahogy Hermes 
mondja — „mindent befogad, mindenhovä behatol, a vihar gyorsasägäval vetekszik, a 
szellem erejevel leereszkedik a tenger melys6g6be; neki minden ättetszö. Az eg nem 
letezik elerhetetlenül magasnak: mert mintha märis mindenkinek feltärulna — az elerheto 
közelsegben levo finom erzekenyseg rev6n. A lelek erre valö törekveset semmilyen 
äthatolhatatlan köd nem homälyosftja el; ha valaki e cel eleres6n munkälkodik, azt a fold 
sürusege nem akadälyozza meg; aki ezt a celt tartja a szeme elött, az a tenger feneketlen 
melysegen is keresztüllät.”19 Es mäshol: „Parancsolj rä — mondja — a lelkedre, es az 
gyorsabban, mint ahogy parancsoltad, elöre fog suhanni. Parancsold, h^lgy keljen ät az 
oceänon; a lelked, mielött m6g megparancsolnäd, ott lesz — ügy, hogy el sem megy 
innen, ahoi most van. Parancsold toväbbä, hogy repüljön az 6gbe — szämyak nelkül meg 
fogja tenni; semmi sem fog röptenek ütjäba ällni, sem a nap tüze, sem a levegö vege- 
läthatatlansäga, sem az egi magassäg miatti szedüles, sem a többi csillag tömege nem 
akadälyozza meg benne, hogy mindenen ätvägva egeszen a legutolsö egitestig eljusson. De 
ha azt akarod, hogy lelked hagyja maga mögött az eg valamennyi bolygöjät, es kutassa 
fei, mi van azokon tül — arra is meglesz a lehetoseged. Vedd 6szre hät, mekkora hatalma 
van a 161eknek, micsoda kivälö tulajdonsägai, mennyire gyorsan szämyal!”20 Ezert nincs 
bocsänat annak az embemek, aki nem ismeri meg Istent. De m6g kevesbe bocsäthato 
meg, ha valaki bärmi mödon is megismeri Istent, de nem tiszteli, nem is imädja. Mert ez 
a leggyulöletesebb, megbocsäthatatlan istentelenseg, amelyröl Päl apostol a pogänyokat 
korholva fgy beszel: „Nincs hät mentsügük, mert folismertük az Istent, megsem dicsof- 
tettek Istenkent, es nem adtak neki hälät.”21 Mert bizony, a pogäny bölcsek, akik külön- 
bozo tudomänyokat megismertek, az aritmetikät, a zenet, a geometriät,22 az asztronömi- 
ät, a fizikät, a metafizikät, a dialektikät 6s a tobbit, tudomänyuk r6v6n felismertek az 
egyetlen 6s igaz Istent — de istentelenül, m61tatlanul erre a nagy kitüntetesre, elfordultak 
a tiszta 6s szent felismer6stöl, 6s annak valami torz kepmäsät követtek; meggondolatlanul 
vizsgälödtak, es nem az igazsäghoz vezetö mödszerekkel folytattäk kutatäsaikat. Sajät 
magukkal törödtek, nem az egyetlen, egyedüli 6s igaz Istennel. Nem is adtak neki hälät, 
amiert megvilägosftotta öket azzal a f6nnyel, ami lehetöv6 tette, hogy Istens6get megis- 
merjek. Ezert valamennyiüket el fogjäk majd ftelni istentelensegük, igaztalansäguk es 

19 Aszklepiosz, 6.
20 Poimandresz, XI, 19.
21 Romaiakhoz 1,20—21
22 Vö.: Aszklepiosz, 13.
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hälätlansaguk miatt, Pal apostol szavainak megfelelöen, aki ezeket mondja: „Isten haragja 
eleri az ügböl az embereknek minden istentelens£get es gonoszsägät.,,2a Mert az isten- 
telenseg Isten eilen valö vütek, a gonoszsag az emberek eilen iränyul. A legnagyobb 
istentelenseg pedig Istent meg nem ismemi. Az istentelensegbol szarmazik a mertektelen- 
seg, ez pedig az igazsagtalansag alapja. Mürtüktelensegnek pedig az akarat eltorzuläsat 
nevezzük, ami a jözan 6sz elkäbuläsabol keletkezik, amikor az erzeki szenvedelyek 
tulsagosan meghatarozovä välnak; tudniillik, mihelyt az esz eltompul, minden az erzekek 
elhatalmasodasät mozdftja elö. Ezert mondjäk termeketlen leleknek azt, amelyik a maga 
idej6ben semmi jo gyümölcsöt nem hoz;23 24 es ez a lelek legföbb istentelensege. Errol fgy 
beszel Mercurius: „Istentelensüget követ el, aki ügy tävozik el az eletbol, hogy nem hagy 
fiakat maga utan, ezert haläla utän a gonosz szellemek büntetik meg.”25 26 De hiäba ismer- 
jük meg Istent, ha nem tiszteljük ügy, ahogy keil, es nem a törveny szerint elünk együtt 
az emberekkel. Ezert mondja Hermes: „A valläsos jämborsäg pröbäja az, hogy Istent 
megismerjük, es senki eilen ne kövessünk el jogtalansagot. m26 Ezt tanftja Krisztus is, 
amikor fgy beszel: „Szeresd Uradat, Istenedet es embertarsadat, mint sajat magadat!”27 
Ez a ket parancsolat szükseges az üdvössüghez, ez a forräsa minden jönak; az elsö a 
jämborsägnak, a masodik az igazsagossagnak. Ezzel ellentetben az istentelenseg es az 
igazsagtalansag minden rossznak a gyökere, amelyeket „Isten haragja eler az egböl,”28 29 
lecsap azokra, akik ezek ältal beszennyezik es megsertik Isten igazsägät. Ezek azok, akik 
Istent megismerik, de nem szeretik, es tudomänyuk nem hoz gyümölcsözö eredmenyt; 
akik bölcselkedesükben nem a valläst követik, es okossägukkal nem hasznälnak az em
bereknek. De most beszeljünk arröl, aminek következnie keil, Isten masodik megismeresi 
mödjäröl, ami a Törveny könyve ältal vihetö v6gbe.

23 Romaiakhoz 1,18.
24 Mate 21,18-23. es Lukäcs 23,6-9.
25 Poimandresz, II, 17.
26 Poimandresz, X,19.
27 Mate 22,37-39.; Mark 22,30-31. es Lukäcs 10,27.
28 Romaiakhoz 1,18.
29 147. Zsoltär 20.

IV.

A masodik könyvet Isten a zsidöknak adta. Ez a Törveny könyve, amit mindenki 
szämära hozzäferhetöve tett; de a kinyilatkoztatäsok könyvet csak a bölcsekre bfzta. Mert 
ök voltak az elsök, akikkel Isten sok helyen beszült angyalainak közvetftesevel, es akik 
szamara feltärult a jöslatok jelentese es Isten titkai, ahogy a zsoltärköltö mondja: „Egye
tlen neppel sem tett fgy, senki mäsnak nem hirdette ki törvenyeit.w29 A zsidö tanftök 
velemenye, de a kereszteny tudösoke is megegyezik abban, hogy Mözes, a zsidök tör- 
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venyhozöja, azon a törvenyen kivül, amit Isten a Sinai hegyen adott ät, amit öt könyvre 
bizva es összefoglalva hagyott ott neki — azon kivül Isten maga meg fei is fedte ugyan- 
ezen Mözesnek a törveny igazi magyaräzatät azältal, hogy megvilägosftotta annak minden 
rejtelmet es titkät: amelyek a Törveny felszine alatt, szavainak erdes hangzäsa mögött 
vannak. Ezert olvassuk, hogy Isten ezt mondta Ezdräsnak: Megmutatkozva megmutattam 
magam a tüskebokor fölött, es szöltam Mözeshez, amikor az en nepem Egyiptomban 
szolgält, es elküldtem öt, es a Sinai hegyre vezettem, es sok napig magamnäl tartottam, es 
sok csodälatos dologröl beszeltem neki, es megmutattam neki az idok titkait es veget, es 
tanitottam öt ezeket mondva: ezeket a szavakat tedd közkinccse, ezeket pedig tartsd 
magadban.30 Ügy van tehät, hogy Mözes a hegyen ket törvenyt ismert meg, tudniillik 
egy fräsosat es egy lelkit. Isten parancsänak megfelelöen mindkettöt elteijesztette a zsidö 
nep között, de az egyiket, märmint az frottat mindenki szämära kihirdette, a mäsikat pedig 
csak hetven bölccsel osztotta meg. Nem is irta le, hogy ök se frjäk le, hanem elöszöval 
adta toväbb, hogy mindegyikük megszakftatlan sorban szöban fedje fei a titkokat utöda- 
inak. Ezert mondjäk az elö szö utödröl utödra törtenö toväbbadäsät a kinyilatkoztatäs 
tudomänyänak, amit a zsidök Kabalänak hivnak, mivel egyikük a mäsikuktöl mintegy az 
örökseg jogän jutott hozzä. Ezzel a velemennyel egybeväg Hilariusnak is az a meglätäsa, 
ami ennek a zsoltärszakasznak a magyaräzatäböl derül ki: „Miert häborognak a nem- 
zetek?”31 Itt azt mondja Hilarius: Mözes elrendelte, hogy minden zsinagögäban legyen 
hetven öreg, akiknek Mözes azon a törvenyen kivül, amelyet fräsban adott, a rejtettebb 
titkokat is a lelkükbe veste.32 Es ennek a velemenynek megfelelöen magyaräzza az igen 
kivälö teolögus, Örigenesz is Pal apostolnak a szavait: „Mivel Isten räjuk bizta tanitä- 
sät”,33 azaz a zsidöknak adott lefrt törveny mellett volt egy mäsik, szellemi törveny, es 
Pal ezt hivja Isten kinyilatkoztatäsainak.34 Az üjabbkori zsidök azt hivjäk Kabalänak, ami 
a mözesi törveny allegörikus ertelmeben magäba foglalja minden isteni es emberi dolog 
megismereset. Ezt Päl apostol is megerösiti, amikor azt mondja,35 hogy a zsidök a tör- 
venyben megkaptäk a tudäs es az igazsäg foglalatät. Mözes rabbi is azt mondja a Moreh 
mäsodik kifejteseben,36 hogy a törveny teljes egyedülällösäga annak köszönhetö, hogy 
Istentöl es az angyalok seregetöl szärmazö igaz megällapitäsokat tarnt, amelyek ältal azok 
az emberek, akik követik e tanftäsokat, akär meg a vilägot is megismerhetik, egesz 
rendjevel egyetemben. A Kabala legföbb tamtäsa tehät a pröfetäk tanitäsa, ami azokra a 
megismerhetö dolgokra vonatkozik, amelyeket Isten es az angyalok ältal lehet megerteni.

30 4 Ezdräs 14,3—7.
31 2. Zsohdr 1.
32 SANCTI Hl LARI I EPISCOPI: Traciatus in II. Psalmum. In: Opera, Verona 1730. t. I. coli. 31—33. «... 

Nam idem Moyses, quamvis veteris Testamenti verba in litteris condidisset, tarnen separatim quaedam ex 
occultis legis secreliora mysteria Septuaginta senioribus, qui doctores deinceps manerent, intimaverat."

33 Romaiakhoz 3,2.
34 Origenis in Ep. ad Romanos Explanatio. Opera, Paris, 1530. t. III. fol. CXLIXr.
35 Romaiakhoz 2,20.

36 MOSES BEN MaiMON: Moreh Nebukim.
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Ezert arra tarnt, hogyan keil segitsegül hivni ügy Istennek, mint az angyaloknak a sokfele 
alakban elöfordulö szent nevet; elöszämläl vältozatos testi cselekedeteket, amelyek ältal az 
emberek, mintha az istenekhez välnänak hasonlökkä, bizonyos isteni lepcsofokokon 
ätalakitjäk magukat, es ätkerülnek az Atya örök fenyenek a sugärzäsäba. Ha eltelnek ezzel 
a fennyel, tüllepnek a földi termeszet törvenyein, es eljutnak Isten megismeresehez. Mert 
hatekonyabban munkälkodnak a segitsegül hivott szent nevek elmenkben, ha megfelelö- 
keppen felkeszülünk a befogadäsukra — mint ahogy bärmifele test ki tudja fejteni a 
hatäsät arra a mäsik testre, amive ätalakult; mint amilyen hatässal a tüz van a csepüre. 
Ezenkivül a zsidö törveny az isteni erönek azzal a tulajdonsägäval is rendelkezik, hogy 
Isten es az angyalok sokfele titkos neven kivül a törveny egyetlen eleme sem megy ät az 
emberek tudatäba bizonyos titkok nelkül, amit csak a pröfetäk ismemek. Äm ha ezekröl a 
titkokröl lehull a fätyol, a kaballistäk szabälyainak megfelelöen gyakrap bämulatra 
meltö jöslatok täijäk fei a jövöt. Ezert mondja Mözes rabbi, a, Morati mäsodik reszeben, 
hogy ha Isten neveit es a pröfetak szavait megpröbäljuk a betük sorrendjenek megvältoz- 
tatäsäval es mäs különbözo jelekkel rögziteni, ezekkel gyakran az isteni bölcsessegbol 
eredö beläthatatlan jöslatokat tudjuk leimi. Ezt a teremtesröl szölö müvenekelejeri meg- 
erösiti a mäsik Mözes is, Mözes Gerondi,37 a Teremtes könyvenek bevezeteseben es a 
kaballistak egesz iskoläja. Mert Isten fontosabb 6s közvetlenebbül ervenyesülö tujajdon- 
sägait hordozzäk az isteni nevek es a pröfetak szavai, mint a viläg akärmely anyagi resze. 
Ezert mondja Dionysius, hogy a nevek es a szavak tiszteletevel es megfigyelesevel kön- 
nyebben emelkedünk fei Atyänkhoz, Istenhez, es inkäbb reszesülünk ragyogäsäböl, mint 
ha a termeszetben talälhatö dolgokat es a teremtmenyeket vizsgälgatjuk. Mi is bösegesen 
es elmelyülten l'rtunk errol a temäröl a titkos filozöfiäröl szölö könyvben, azon a helyen, 
ahoi a titkos müveletek rejtelmeiröl van szö.38 De itt elegendö, ha azt jegyezzük meg, 
hogy az a möd, ahogyan a zsidök ismerik meg Istent a törveny ältal, az sokkal emelkedet-. 
teb es tökeletesebb, mint ahogy a pogänyoknak sikerülhetett a teremtett dolgokon keresz- 
tül. Nem is megismeräs volt az, ameddig eljuthattak, csak annak valamifele ämyäka. Isten 
igazi es tökeletes megismerdsevel pedig (ahogy az egäsz kaballista iskola tanüsitja) vämi 
kellett a Messiäs eljöveteläig. 6 vägül megärkezett, a mi urunk, Jäzus Krisztus, akiben 
minden beteljesült es beteljesedik. De teijünk vissza a Kabalähoz, amely szellemi törveny, 
a leirt törveny szavai mögött rejtozik, äs kizärölag elöszöval adtäk toväbb szäjröl szäjra. 
Miutan a zsidök Cyrusnak, a perzsäk kirälyänak39 a jövoltäböl megszabadultak a babiloni 
fogsägböl, Zorobabel vezetäsevel feläpftettäk a templomot. Ezdräs (aki akkor a zsidö 
gyülekezet eien ällt)40 összehivta a gyülesbe a bölcseket, hogy mindegyikük mondja el, 
amit a törveny titkaiböl öriz az emlekezetöben. A szellemi törvänyt, amiröl szö van, a 
jelenlevö imokok elöször lejegyeztäk, majd hetven kötetben adtäk meg a vegleges for- 
mäjät (ennyien voltak ugyanis ezen a gyulesen a bölcsek). Ezekröl az esemenyekröl igy

37 Moses ben Nahman Gerondi.
38 Vö.: De occulta philosophia, III, 10.
39 1 Ezdräs 1,1.
40 1 Ezdräs 3,2.
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beszäl Ezdräs: „Miutän eltelt negyven nap, megszölalt a legöregebb bölcs, es ezeket 
mondta: amit koräbban fatal le, hozd nyilvänossägra, olvassäk mältök es mältatlanok. De 
a legutöbbi hetven könyvet örizd meg, hogy azokat a nep bölcseinek add ät,”41 „akikröl 
tudod, hogy szivük be tudja fogadni es meg tudja tartani ezeket a titkokat”,42 mert ezek- 
ben van az ärtelem erecskäje, a bölcsesseg ?orräsa es a tudomäny folyöja.43 Mert ez a 
törveny magäba foglalja a lätezok folötti istensägröl szölö kimondhatatlan teolögiät; a 
megerthetö es az angyali formäkröl szölö pontos metafizikät; az anyagi vilägröl es a 
termäszet dolgairöl szölö megtämadhatatlan filozöfiät. Es ezert alakult ki az a gyakorlat, 
hogy az üjabbkori zsidöknäl Kabalänak neveznek mindent, ami titokzatosabb vagy rej- 
telyesebb, vagy azt a tudomänyt, ami a csodälatos jeiensägek müködäsänek titkaival 
foglalkozik. Ezert az törtent, hogy azok is, akik titkos szerzödäsre, szövetsägre es meg- 
egyezäsre läptek az ördögökkel, es csodälatramältö tettekkel hencegnek — a tisztessegesen 
hangzö „kaballista” näven emlegetik magukat, hogy ezältal elleplezzek ätkos mesterkedä- 
seik es istentelensägeik gonosz mivoltät. Ezert vägul a Kabala szent neve gyanüssä vält, 
ahogyan a Mägiänak a szent neve is. Mindkettöre gyanakodva näznek, mindkettö elve- 
szitette a szentseget — a rägi mondäs szerint, amely lgy szöl: a szent dolgok szentsäg- 
telennä välnak, mert a szentsägtelenek elnek velük. A zsidöknak tehät van egy faott 
törvenyuk, amely a nep szämära hozzäfärhetö, 6s ismerik Isten kinyilatkoztatäsait, tudniil- 
lik a legfelsobb istensäg titkos misztäriumät, ami az faott törveny szavainak a kärge alatt 
rejlik, egyedül a bölcseknek szöl, nem szabad közzä tenni. Mert ezeket a titkokat, ame- 
lyek ilyen hatalmas istensäggel teljesek, a tudatlan näpnek kiszolgältatni, mi mäs lenne, 
mint a szent dolgokat a kutyäknak adni?44 Ezt maga Krisztus is megtiltotta Evangäliumä- 
ban, akit a törveny lgärt äs a törveny öhajtott — vägül elärkezett a megfelelö idöben, mint 
a törveny beteljesitöje es megvalösftöja, ahogyan 6 maga mondja: „Nem megszüntetni 
jöttem a törvänyt, hanem teljesse tenni.”45 Mert az összes törveny härom räszre volt 
felosztva: vagy az eljövendo vilägossäg ämykepei voltak, vagy a pröfätäk szavai az 
eljövendö igazsägröl, vagy elöfaäsok arra az äletre, ami az eljövendo tökäletessäghez 
vezet. Mert ha csak a törväny betu szerinti ärtelmät fogod fei, az eljövendö fäny, igazsäg 
äs tökäletessäg nelkül, egyältalän nem a törvänyhez fog hasonlitani, inkäbb nevetsäges 
lesz, s nagyon hasonlö a vänasszonyok mesäihez äs a milätoszi novelläkhoz. De idejäben 
eljött Krisztus, az igazsäg Napja, a valödi fäny, a legragyogöbb igazsäg, az älet igazi 
beteljesüläse minden ember szämära, akik hisznek neväben. O teljessä tette a törvänyt, 
hogy ezutän ne legyen szüksäg törvänyre, äs ezutän ne a teremtett viläg homälyäban 
ismerjük meg Istent, äs ne a zsidö Törväny ämyäkäban, hanem a Jäzus Krisztusban valö 
hit vilägossägäban. 6 az igazi tudäs, az Atya bölcsessäge, az ember ärtelme, akiben, 
ahogy Päl apostol mondja, röviden össze van foglalva minden, az is, ami a mennyben, az 

4 Ezdräs 14,45—46.
4 Ezdräs 12,38.
4 Ezdräs 14,47.
Mäte 7,6.
Mäte 5,17-18.
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is, ami a földön van.46 Ezert most beszäljünk arröl, aminek következnie keil, Isten utolsö 
es tökeletes megismeresi mödjäröl, ami a mi urunk, Jezus Krisztus Evangäliuma ältal 
viheto vägbe.

46 Efezusiakhoz 1,10. „es Krisztusban mint toben üjra egyesft mindent, ami a mennyben es a földön van”.
47 35. Zsoltär 10.
48 Poimandresz, I. 2 es 6.
49 2 Korintusi 3,5.
50 DionÜSZIOSZ AREOPAOITESZ: De divinis nominibus, UI.
51 Mäte 7,7. es Lukacs 11,9.
52 Poimandresz, IX, 10.

V.

Minden törekväs, ami a bölcsesseg megszerzäsäre iränyul, es a bölcsesseg szeretete — 
a Szentlälektöl szarmazik, a mi urunk, Jezus Krisztus ältal. Az igazi tudäs Isten megis- 
merese, az elme megvilägosodäsa, az akarat szabälyozäsa, a helyes mödszerre valö 
törekves, az eiet biztos törvänye, ami megszenteli az ember lelkät, kijelöli az Istenhez 
vezetö utat, megmutatja, mit keil tennünk es mit keil elhagynunk. Ezt a tudomänyt mäs 
neven teolögiänak hivjuk. Ez a tudomäny, Istennek ez az igazi megismerese valamifele 
igen lenyeges kapcsolat Istennel, szorosabb, mint az egyszeru megismeräs: Isten elren- 
delese folytän az Evangäliumban hagyomänyozödik ränk. Mert sem Istent magät nem 
ismerhetjük meg igazän az Evangelium nelkül, sem az Evangeliumot nem ärthetjük meg 
igazän az isteni kegyelem nälkül. Nyilvänvalö ugyanis, hogy azt, amit Isten hagyott ränk, 
sehogy mäshogy nem lehet megerteni, csak Isten segftsägävel, ahogy a pröfäta mondja: A 
te fänyedben fogjuk meglätni a vilägossägot.47 Ezt a fänyt Mercurius Trismegistus az 
isteni länyeg szellemenek nevezi, mint Istenbol sugärzö fenyt.48 Ertelmünk mindazonältal 
nem mentes a tevedesektöl, es hiäba erölködik, hogy eligazodjon Isten dolgaiban — 
kiveve, ha megvilägositja az isteni szellem. Ezert mondja Päl apostol: „Nem mintha 
magunktöl käpesek volnänk valamit is kigondolni... hiszen az alkallnassägunk Istentol 
valö.”49 Öt keil segftsägül hivnunk, hozzä keil imädkoznunk: „Bärmilyen dologba fog- 
junk is, de leginkäbb, ha a teolögiäba”50 — lgy keil tennünk Szent Dionysius tanitäsa 
szerint. Ezt mondja Krisztus is, aki maga az igazsäg: „Käijetek es kaptok, zörgessetek es 
ajtöt nyitnak nektek, keressetek es talältok”51 — tudniillika hitben keil keresni erös hfväs- 
sel, mert a hit (ahogy Hermes mondja) maga a megärtäs.52 Vägül a remänyben keil kemi 
erös es csüggedetlen värakozässal, Jäzus Krisztust dicsoftve es hozzä imädkozva — aki 
ältal lelkünk megismerheti Isten legfontosabb dolgait —, hogy vilägftson meg minket kisu- 
gärzäsäval. A zörgetök pedig azok, akik virrasztässal äs bojtölässel gyakoroljäk magukat 
a szeretetben, äs egäsz äletükben längolö vägyakozässal törekednek Jäzus Krisztus köve- 
täsäre — Jänos szavaival: aki azt mondja, hogy kitart Krisztus mellett, annak azon az üton 
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keil jami, amelyen Krisztus jär; mint ahogy Pal apostol nevezi a hitet, amit a szeretet ältal 
lehet gyakorolni. Ezert hiäba is tön magätbärki, aki erveket ervekre halmozö fejtege- 
tesekkel pröbälja kidenteni az isteni 16nyeget, es azt gondolja, hogy betörheti a szent 
tudomänyok kapujät, ha homälyosokoskodässal es dialektikus szemfenyvesztessel fegy- 
Verzi fei magät. Az okoskodök mindig nagy e edmenyre tömek, megsem emek el semmit, 
mert inaguk ’teszik ertelmetlenne sajät müködesüket (ahogy Pal apostol mondja): mindig 
tudakozödnak, de az igazsäg megismereseig soha nem jutnak el. Ezert tanitja ugyancsak 
Päl53 a korintusiakat, hogy vigyäzzanak, es tartsanak ki ällhatatosan a hitben, es övakod- 
janak, nehogy felrevezesse öket az a dialektika es filozöfia, ami csupän tartalmatlan fon- 
dorkodas, emberi kitaläläs, 6s ugyanügy eleny6szik, mint e viläg alkotöreszei. Az a 
megismeres, amihez a dialektika es a filozöfia juttat el, teljes eg6sz6ben csak az erzekele- 
sen alapul; ez a mödszer innen nyeri. összes änyagät megismerö tevekenysegehez; a 
tapasztalatbdl kiindulva mindent sorra vesz, összerak, osztälyoz es összegyujt, lgy ällitja 
fei vaiamennyi tetelet. Isten viszont,. es Jezus Krisztus a viläg fölött valö, es a viläg 
teremtöje folötte äll minden tuläjdonsägnak, minösegnek, formänak, mennyisegnek, 
rendszemek es törtenesriek, es (ahogy Dionysius mondja) folötte äll minden beszednek, 
ällftäsnak, tagadäsnak, folötte äll minden bizonyitäsnak 6s cäfoläsnak,54 es folötte äll m6g 
a viläg fölötti.angyaloknak es a szelelc szamyänak is55 — Isten, aki a kerubokra lep, es a 
felhöbe 6pitette häzät; aki a kirälyok kirälya 6s az uralkodök ura,56 azoke is, akik van
nak, 6s azoke is, akik nincsenek; aki meghajlftotta az eget, es ügy szällt le, mint az eso a 
mezore;57 es magära öltötte az emberi terineszetet, es emberi alakjäban csodälatra meltö, 
es bämulatot erdemel minden cselekedete, tcrm6sztefölötti es isteni hatalma folytän. Isten 
lga^i megismer6sehez tehät a dialektika es a filozöfia nem kepes eljutni, mert akadälyozza 
az 6sszeruseg, ami ellentetes a szent Kittel. Ezert mondja Nazianzoszi Gergely a teolögiä- 
röl szölö mäsodik könyveben: „Istennek milyen dolgait fogod megsejteni, ha fenntartäs 
nelkül hiszel a logikai spekuläciöknak? Vagy milyen felismeresekhez vezet el az eröszakos 
esz/meg hä inegoly kipröbält is, teged, aki azzal dicsekszel, hogy felmerhetetlen dolgok- 
kal foglalkozol?’’58 A hit tehät elöbbrevalö minden meggondoläsnäl, minthogy nem üres 
magyaräzgatäsokon alapul, hanem teljes eg6szeben az isteni titkok kinyilatkoztatäsa. Mivel 
a hit közvetlenül az elsodleges fenyböl szärmäzik, az egyedüli, ami kepes megragadni a 
vilägon tuli dolgokat. Mert a hit a viläg keletkezes6t is meg6rti (ahogy Päl apostol mond
ja: „A hitbol isiheijük meg, hogy a vilägot az Isten szava alkotta.”)59 Es felülemelkedik 
a teremtett viläg hatäräin, 6s azt a beläthatatlan mezot jäija be, amelytol a termeszet ered.

53 / Kbnnmst 16,13.
54 DlONÜSZIOSZ.AREOPÄGlTESZ: Mysticd theologia, V.
?5.103. Zsoltär 4. es 18. (17.) Zsoltar 11.
56 1 Timoteus 6,15.

. 57 72. (71.) Zsoltar 6.
. .58 GREGORII cognomento THE0L0G1, episcopi Nazianzeni, Opera e greco semone in latinum versa... 

Lipsiae, 1522, fol. c. Illr.
59 Zsidokhoz 11,3.
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Päl apostol azt mondja, hogy ebben a hitben nyerte az apostoli küldetest, es azt, hogy hir- 
detheti Isten dicsoseget.60 Es a korintusiakhoz l'rva lgy szöl: „Tanftom es igehirdetesem 
ezert nem a bölcsesseg elragadö szavaiböl äll, hanem a lelek es az erö bizonysägä.”61 
Mert egyedül a hit az az eszköz es az a közvetftö, amely egyedül alkalmas arra, hogy 
Istent megismerhessük. Es, ahogy a platönistäk mondjäk, az egyedüli, amivel eljutunk Is- 
tenhez, es az egyedüli dolog, ami ältal elnyeijük Isten vedelmet es reszesülünk tökeletes- 
segeböl. De lässuk, mely 161ek, mikor 6s hogyan kepes szabadon hasznälni ezt az eszközt, 
Egeszen biztosan senki mäs, csakis az, aki 6s amikor a fej6t, legfobb reszet teljes elszänt- 
säggal felemeli a kellö szellemi magassägba, 6s mindenestül arrafele fordul; ugyanügy, 
ahogyan az alsöbbrendu 6s 6rz6kelhetö dolgok iränti vägyödästöl sarkallva teljesen belebo- 
nyolödik hiü kepzelgöseibe. Mindenesetre tudjuk, hogy az emberi elme egy felsobb arcnak 
a k6pe, 6s hogy letezik egy bel6nk frott feny, ami az igazsäg forräsäböl sugärozva egyedül 
fogja fei es foglalja magäba az igazsägot. De a különbözö kepzelgesek forgöszelei ezt az 
igazsägot nem ugyan önmagäban, hanem bennünk annyira elhomälyosftjäk, szettepik, szet- 
hänyjäk, szetszöijäk — hogy a 161ek alig k6pes behatolni az igazsäg igen szuk kapujän. 
Lelkünk tehät, ami be van zarva az enyeszo testbe, es tülsägosan is lebilincselik annak 
kötel6kei, hiäba färadozik az isteni dolgokban — csak akkor jär eredmenynyel, ha ättöri a 
test ältal szabott korlätokat, 6s el6ri azt az ällapotot, amire koräbbi termeszete kijelöli, es 
tiszta szellem lesz beiöle, olyan, mint az angyalok. De melyik az a lelek, amelyik kepes 
erre? Csakis az, amelyik megingathatatlan remenykedessel, a mennyei istensegre vägyva, 
elnyomja földhözragadt kepzelgeseit; amelyik längolö szeretetevel Istenhez ragaszkodik, 
egyedül az isteni szellemtöl hagyja befolyäsoltatni magät, angyallä välik, es egesz lelkevel 
magäba fogadja Istent. Ezert mondja Jeremias: „Aki dicsekedni akar, azzal dicsekedjek, 
hogy van benne ertö lelek es ismer.”62 Ez6rt mondja Zoroaster, a legregebbi filozöfus: 
Az ember lelke Istent valami mödon magäba vonja, mert ha semmit nem öriz meg az 
elenyöszo dolgokböl, az isteniekböl meritv6n, teljesen eltelik velük.”63 Es akkor az ilyen 
lelek gyakran meg a test tökeletessegenek is örvendezhet, tudniillik amikor az ätlenyegüles 
utän visszater a testhez kapcsolödö feladataihoz, ebben a tekintetben is meghozza a hit a 
gyümölcset, az igazsäg a kenyeret. Ezert mondja Jänos, hogy az ilyen lelek Isten ältal 
üjjäszületik,64 mert a legfensegesebb Isten fenye — ahogyan a nap sugara a testet — 
összezsugontja es felemeli 6s a tuzhöz teszi hasonlövä. Ez az isteni feny az angyali szel- 
lemek közvetftesevel egeszen a mi lelkünkig hat, es a test börtönebe szorult lelket arra 
ösztönzi, hogy ledobva magäröl minden testi köteleket, szabaduljon meg ällatias es földi 
eszjärässal magyaräzhatö kepessegeitol es cselekedeteitol; egyedül a szellem iränyftä*a 
alatt 61jen, rem6nnyel ekeskedjek, a hit iränyitsa, längolö szeretettel, teljes lenyevel Isten

60 Romaiakhoz 1,5.
61 1 Korintusi 2,4.
62 Jeremias 9,24.
63 Magica (id est philosophica) dicta Magorum ex Zoroastre, vv. 19—20. kiadäs: B. KlESZKOWSKi: Studi 

sul platonismo del Rinascimento in Italia, Firenze, 1932. pp. 157—161.
64 Jänos 3,1.
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feie fordulva, Isten megtermdkenyfto erejetöl üj eletre kapva, Isten iränyitäsa alatt — 
legyen Isten fia es väljon üj Imänuelle. Es az ilyen lelek, valahänyszor felhagy földi 
elfoglaltsägaival es visszater önmagäba, es az örökkevalö Istenen valo elmelkedesnek 
szenteli magät — akkor többe semmifele földi dolog nem akadälyozhatja, hanem az Atya 
fenye ad neki eröt; Isten megismeresenek a legmagasabb csücsära emelkedik, ahoi 
egyfolytaban eltelhet a pröfetäk jöslataival, gyakran meg rä is eshet a välasztäs, hogy esz- 
köz legyen Isten csodateteleinek a vegrehajtäsähoz. Az ilyen ember, ha annak erdek6ben 
imädkozik, hogy a viläg megvältozzek, nem fog eredmenytelenül imädkozni — ahogyan 
Jakab figyelmeztet minket, ezeket mondva: „Ilies hozzänk hasonlöan esendö ember volt, 
de esedezve imädkozott, hogy ne essek az eso a földön, es nem is esett härom evig 6s hat 
hönapig; majd ismet imädkozott, es esot adott az eg, mire a föld termest hozott.”65 ö, 
milyen nagy csoda az ember!66 Kivältkepp pedig a kereszteny ember, akit Isten a vilägba 
helyezett, aki megismeri, ami a vilägon tül van, es meg a viläg teremtöjüt is. A terem- 
töben meglätja es megerti az alacsonyabbrendü dolgokat is: nemcsak azokat, amelyek 
vannak, es amelyek voltak, hanem azokat is, amelyek nincsenek, es amelyek csak ezutän 
lesznek. Bizony, nagy csoda a kereszteny ember, akit Isten a vilägba helyezett, aki ural- 
kodik a viläg fölött, es hasonlökeppen tevekenykedik, mint maga a viläg teremtoje. Ezeket 
a tenykedeseket közönsegesen csodäknak hivjäk; ezek mindegyikenek a gyökere es az 
alapja a Jezus Krisztusban valo hit. Egyedül a hit ältal viheti vegbe az ember ugyanazt, 
mint Isten, es elhet ugyanazzal a hatalommal — ahogyan Krisztus megigerte, amikor 
ezeket mondta: Bizony, mondom nektek, aki hisz bennem, ugyanazokat a tetteket viszi 
vegbe, amelyeket en vegbevittem, söt, meg nagyobbakat is vegbevisz: mert az Atyähoz 
megyek, es amit a nevemben kertek, azt megteszem nektek, hogy az Atya megdicsoüljön 
a Fiüban.67 Es mäshol azt mondja: „Ha csak akkora hitetek lesz is, mint a mustärmag, 
es azt mondjätok ennek a hegynek itt, menj inn6t oda, odamegy, s nem lesz nektek semmi 
sem lehetetlen.”68 Ezert van az, hogy az igazi kereszteny emberek, akik Istennek odaadö 
hivei, nyelveken szölnak, elöre megmondjäk a jövöt, parancsolnak a termeszet eröinek, 
elüzik a felhöket, esöt hoznak, elällitjäk a szeleket, elterelik a viharokat, meggyögyitjäk a 
betegeket, viszszaadjäk a vakok lätäsät, helyreigazitjäk a säntäk läbät, megtisztitjäk a 
lepräsokat, kiüzik a gonosz szellemeket, gyakran feltämasztjäk a halottakat, es hasonlö 
dolgokat visznek vegbe. Sok pröfeta tunt ki 6s tünik ki lgy kimagaslö kepessegeivel, sok 
apostol, sok szenteletu püspök, pap, tanitö, 6s Isten többi szolgäja. Leginkäbb tehät azok- 
hoz illik ez a hatalom, akik a legszilärdabbak a hitben, akikröl Päl apostol azt mondja, 
hogy egyedül nekik hirdeti a bölcsess6get, elkülönözve nekik predikälja az Evangeliu- 
mot.69 Mert az Evangelium, ahogyan a mözesi törveny, mäs tamtäst tartalmaz a felszfne 
alatt a szerenyebb kepesseguek szämära — 6s mäst a velejeben, amit azok tudnak megfej- 

65 Jakab 5,\1.
66 Aszklepiosz, 6.
67 Jänos 14,12-14.
68 Mate 17,20.
69 1 Korintusi 2,6.
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teni, akik eljutottak a tökeletessegig. Ezekröl beszel Päl apostol a zsidöknak, amikor az 
elöbbit a kisgyerekek tejenek nevezi, es Isten tanftäsa elemi reszeinek — az utöbbit pedig 
szilärd eledelnek, az igazsäg szavänak, es Krisztus tökeletes tanftäsänak. Ezeket mondja: 
„Ezert mellözzük Krisztus tanftäsänak az elemi reszleteit, es teijünk ät a tökeletesebb 
dolgokra. Ne ismeteljük üjra az alapveto igazsägokat: a holt cselekedetekböl valo meg- 
terest; a kereszteny segröl, a szentsegekröl, a kezfoltetelröl, a feloldozäs kepessegeröl, a 
halottak feltämasztäsäröl es az örök lteletrol szolö tanftäs megalapozäsät”70 — es a többi 
effele dolgot, amelyek mind az Evangelium felszfne alatt vannak, es az iskoläkban fog- 
lalkoznak velük a skolasztikus teolögusok; ezeket a kerdeseket fejtegeteseik sorän kimerf- 
toen tärgyaljäk es fzekre szedik. Az a tanitas pedig, amelyik a csiszoltabb elmere es a 
tökeletes tudäsra tartozik, tudniillik amelyik mennyei ajändek es elrejtett manna, amit 
senki sem ismer, csak az, aki reszesül benne; amelyik Isten äldäsos szava, ertekesebb a 
masiknäl, amit szelteben-hosszäban teijesztenek különfele peldäzatokba foglalva — Isten 
orszagänak a titka, amelynek az ismerete csak a legbeavatottabb tamtvänyok szämära 
adatik meg; ez magäba foglalja az eljövendo szäzadok nagyszeru dolgait, ez a lelek oka es 
celja, amit az angyalok sugallatänak köszönhetünk; ez a feltetele es megvalösuläsa annak 
a merhetetlen dicsösegnek es boldogsägnak, amelyre värunk, amelyet szem sem lätott, fül 
sem hallott, es az emberi ertelem sem fogja fei. Mindez benne van az Evangelium veleje
ben es magjäban, es csak a tökeletesek ismerhetik meg, akiknek megadatik a hatalom es 
az ereny, a csodäk es a jöslatok, es a többi hasonlö ismerete — amely dolgokat az em- 
berek sajät erejükkel nem tudjäk kikutatni, csak azok, akiket a Szentlelek ereje iränyft. 
Azok, akik arra lettek kivälasztva es kijelölve, hogy vezeto tisztseget viseljenek az egy- 
häzban, hogy ök maguk, akik megvilägosultak a hitben, megismertek Isten szändekät, es 
tanultak az Evangeliumböl, legyenek — Päl apostol szavai szerint — a vakok vezetöi, 
vilägossägai azoknak, akik a homälyban vannak, a tudatlanok tanftöi, a kiskoruak meste- 
rei, mint akik az Evangeliumban megkaptäk a megismeres es az igazsäg foglalatät.71 
Ilyenek az egyhäzban a päpäk, a püspökök, a prelätusok, az egyhäztanftök es akikre rä 
van bfzva a lelkekkel valo törödes es az egyhäz epftese. Amikor hozzäjuk fr Päl apostol, 
ezt mondja: „Aki ugyanis az elragadtatäs nyelven szol, nem emberekhez beszel, hanem 
Istenhez. Senki sem erti, hiszen a Lelektol indfttatva titokzatos dolgokat mond. Aki 
viszont pröfetäl, az emberek epülesere, buzdftäsära es vigasztaläsära beszel. Aki az 
elragadtatäs nyelven szol, csak a maga lelki epüleset szolgälja, aki viszont pröfetäl, az 
emberek epülesere, buzdftäsära es vigasztaläsära beszel.”72 Es ugyanott ez következik: 
„lgy a nyelv adomänya nem a hfvök, hanem a hitetlenek szämära csodajel, a pröfetäläs 
azonban a hfvöknek szol, nem a hitetleneknek. Ha tehät egybegyül az egesz közösseg, s 
mindenki az elragadtatäs nyelven szol, es be nem avatottak vagy hitetlenek lepnek be, 
vajon nem azt mondjäk-e, hogy elment az eszetek? De ha mind pröfetälnak, s belep egy 
hitetlen vagy be nem avatott, mind ellene ervelnek, mind fteletet mondanak fölötte; rejtett 

Zsidökhoz 5,13. es 6,1-2.
71 Römaiakhoz 2,19-20.
72 1 Korintusi 14,2—5.
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gondolatai felszinre kerülnek, ügyhogy arcra borul, imädja Istent es megvallja: valoban 
köztetek az Isten!”73 Es vegül lgy fejezodik be: „Aki profetänak vagy lelki adomännyal 
megäldottnak tartja magät, vegye tudomäsul, hogy amit frok, az az Ür akarata. Ha nem 
veszi tudomäsul, röla sem vesznek majd tudomäst.”74 Läm, az apostol azt mondja, hogy 
mindez nem elhatärozäs kerdese, hanem isteni megbizatäs es elrendeles. Ezert, ha päpä- 
ink, prelätusaink es tamtöink nem rendelkeznek az isteni bölcsesseg pröfetai szellemevel, 
es az egyhäzban folytatott tevekenysegük sorän nem bizonyitjäk be tenylegesen, hogy elni 
tudnak az Istentol szärmazo hatalommal — bizonyos, hogy elmejükben igen halvänyan 
pisläkol az isteni szellem fenye, es Krisztusban valo hitük erötlen, es testük tulsägosan is 
uralkodik lelkük felett. Ezert ök mindannyian, mint termeketlen lelkek, istentelenseg, söt 
meg gonoszsäg cfmen is majd a törveny eie ällnak, es elftelik öket. Ime, most mär tudod, 
milyennek keil lennie annak, aki szeretne Isten megismeresenek a birtokäba jutni, es aki 
megerdemli, hogy meltän nevezzek teolögusnak; aki arra vägyik, hogy Istennel beszelhes- 
sen, es ejjel-nappal az ö törvenye folött elmelkedhessen. Ezert adta Dionysius Jänos 
evangelistänak a „teologus” melleknevet, mert Istennel folytatott pärbeszedet.

73 1 Korintusi 14,22-25.
74 1 Korintusi 14,37-39.
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